

■派出所的故事

长铺水陆派出所:用匠心精神守护一方安宁

法制周报·新湖南见习记者 李林俊
通讯员 向志益

长铺镇位于绥宁县南部、巫水沿岸,是全县政治、经济、文化中心。这里,有一所历史悠久的派出所——长铺水陆派出所。

建立 71 年来,它守护了一代又一代的长铺镇人,改变的是时代,不变的是精神。在践行新时代公安精神的道路上,长铺水陆派出所以坚持而专注的匠心精神,坚守全心全意为人民服务的初心。

用行动呵护居民安全感

长铺水陆派出所是中心城区二级公安派出所,下辖 8 个社区居委会,辖区总面积 12.61 平方公里,48 名警员和 50 名专职巡逻队员扎根在此,守护着 13.5 万居民。

今年来,在“禁毒会战”“反电诈”人民战争等中心工作推动下,绥宁县城社会秩序整体祥和安宁。然而,两起酒后滋事、打斗案件,扰乱了当地良好的社会秩序。

9月7日晚9时、11时,长铺水陆派出所分别接到群众报警,称其遭人殴打,民警及巡特警大队民辅警立刻赶赴现场处置。经初步调查,两起案件涉及酒后滋事及酒后故意殴打他人,影响极其恶劣。所长康顺丽高度重视,带领办案民警快速处理。办案民警通过实地走访、调取监控等措施迅速锁定嫌疑人,历经 20 小时的昼夜奋战,7 名涉案人员全部被抓捕归案。



康顺丽(右一)带队排查辖区酒店及重点场所治安隐患。

女子抗疫别动队有口皆碑

“群众看到警察,心里就有了安全感,我们就该多让他们看到。”康顺丽告诉记者,长铺水陆派出所每天都会派警力、专职巡逻员及志愿者在街面巡查,做到“处处见警灯,随处可见警察”。

“杨慧军”“到”“于敏爱”“到”……今年 8 月 11 日上午,长铺水陆派出所辅警队长陆孟玲逐一清点女辅警人数,准备开始一天的疫情防控战斗。5 分钟后,所有辅警整装出发,穿梭在绥宁的大街小巷,开始疫情防控“敲门行动”,形成一道靓丽的流动风景线。

面对来势汹汹的德尔塔变异毒株,长铺水陆派出所 8 个社区警务室的 12

名女辅警一直奋战在抗疫最前线,率社区干部顶着烈日走街串户,进行疫情防控宣传、劝导和摸排清查工作,坚决做到不漏一户、不落一人,守护着百姓的生命健康安全,她们被群众亲切地称为女子抗疫别动队。

疫情期间侦破系列诈骗案

群众之事无小事,小事连民心。71 年来,长铺水陆派出所坚持以抓铁有痕、踏石留印的工作作风,把群众在工作和生活中遇到的难题当作大事来处理,不断提升群众的满意度和获得感。

“喂,110 吗,疫情期间你们还办案吗?”2020 年 2 月 10 日,长铺水陆派出所接到群众尹先生报警,称其被人诈骗了。

接案后,康顺丽立即召开案件研判会,成立了反诈骗行动专项组。为尽快破案,专项组民警连夜摸排线索,历经 4 个多月的艰苦作战,案件终于取得突破性进展。

6 月 24 日,犯罪嫌疑人唐某祥落网,长铺水陆派出所、东山派出所民警主动放弃端午假期,通宵开展审讯工作。经查,唐某祥系诈骗惯犯,从上世纪 80 年代开始,曾多次因诈骗被公安机关打击处理。此次犯案,唐某祥以虚构事实包揽工程要求别人合伙入股为由,在东山、关峡、长铺等地连续实施诈骗作案,受害群众 10 余人,诈骗金额累计达 40 余万元。

所长说—— 接过接力棒 挑起新担子

长铺水陆派出所所长 康顺丽

建所以来,我所多次荣获“人民满意政法单位”“公安工作先进单位”“全市社区警务工作先进单位”“全市十佳公安基层单位”等荣誉称号,是一支有着光荣传统和优良作风的队伍,是一支关键时刻拉得出、危急关头冲得上的队伍,是一支党和人民可信赖可靠的队伍。

现在,接力棒传到了我们这一代人手中,全体民辅警将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,为实施“三高四新”战略、建设现代化新绥宁营造安全稳定的社会环境、公平正义的法治环境、优质高效的服务环境而不懈努力。

■派出所的故事

西洋江派出所:“警察蓝”温暖百姓心

法制周报·新湖南见习记者 王玉意
通讯员 屈婧婧 刘向军 曾凡根

“在派出所,少见惊天动地的英雄故事和潸然泪下的感人事迹,更多的是默默坚守,无私奉献。”近日,西洋江派出所所长林立斌接受《法制周报》记者采访时说。

西洋江派出所,地处隆回西南部西洋江镇,辖 2 个社区、14 个行政村。该所 20 名民、辅警用平凡的坚守,默默付出,守护 4.4 万百姓的幸福和安全。

守护群众钱袋子

仅用 3 天,追逃 4000 公里,为群众追赃挽损 10 万元……

今年 5 月 24 日,尹某茜到西洋江派出所报警:自己在网上认识一名男子,谎称承包某跨海大桥工程,能提供资源帮助尹某茜解决经济困难,先后向尹某茜诈骗了 10 余万元后失联。

接警后,林立斌立即组织民警开展研判追踪,确定犯罪嫌疑人为山东济南人郭某坤,正躲在章丘市。6 月 3 日,副所长刘杰、办案队长刘德高带领辅警宁赋斌和杜存组成抓捕组,踏上了千里追逃征程。6 月 4 日,抓捕组到达章丘市,在当地公安机关配合下,锁定郭某坤的



派出所所长林立斌。

位置,在家中将其抓获,并连夜将其押解回隆回,成功为尹某茜追回损失 10 余万元。

今年来,该所成功打掉毛某杀猪盘诈骗团伙和宁某奇系列刷单诈骗团伙等 2 起诈骗案,抓获犯罪嫌疑人 10 余人。

矛盾调解不出村

今年 3 月 31 日,该镇湖桥里村的宁

某卿和刘某双这对堂叔侄媳,因长年积累的矛盾,一言不合发生冲突,导致双方受轻微伤。经村里多次组织调解无果。

4 月底,刘杰被调到该所担任副所长,第一天到岗,他就接受调解该案的任务。“经调查了解,20 多年的矛盾,两位老人都憋着一肚子气,要达成和解根本不可能。”刘杰只好另辟蹊径,通过电话和微信跟双方子女反复沟通,双方终于约定 5 月 24 日回家参与调解。

在调解现场,两位老人互相揭短,只相信自己的子女。刘杰又让子女单独做自家老人的工作。经过 9 个小时的调解,双方子女终于愿放下身段向对方赔礼道歉。

“农村的很多案子都是家长里短的‘恩怨’,这些案子虽看上去不足为道,却牵扯一个家庭、一方群众的幸福。”林立斌说。

服务群众不打烊

今年 1 月 31 日晚 8 时许,正在巡逻的村辅警宁赋斌接到群众求助,称在五星村池塘里发现有一老人深陷泥潭多时,情况十分危急。宁赋斌马上带领巡逻的“一村一辅警”赶往现场救助。

到达现场后,只见一名老人在池塘

中间,淤泥已经快淹到脖子位置,动弹不得,情况非常危险。宁赋斌将群众找来的麻绳丢给老人。但任凭他喊话,老人都没有回应。这时,有人告诉他,老人姓廖,是个五保户,耳朵听不见。这可怎么办?眼看老人逐渐体力不支,宁赋斌顾不上自身安危,一脚踏入淤泥中,扶着一块桥板,一点点地往前挪着步子。就这样,他终于将绳子绑在老人身上,大家一起合力将老人拉上岸。

去年 8 月,该所考虑到务工人员回家不易,安排 5 名工作人员分两组抵达广州和深圳,为 200 多个务工人员办理了指纹补录和家系采血工作。

所长说—— “守护群众平安是从警的初心”

西洋江派出所所长 林立斌

守护群众平安是警察的天职,也是我们从警的初心,从未改变。我们始终把“平安”作为一切工作的初心,牢记自己入警宣誓、入党誓词,通过要扎实的基层基础,服务好群众,为建设平安家园贡献自己的力量。